



Считаем дни до праздника На Урале пустили часы обратного отсчета до Универсиады-2023

В ЕКАТЕРИНБУРГЕ запустили часы, фиксирующие, сколько времени осталось до открытия Всемирных студенческих игр 2023 года. Ровно через тысячу дней в столице Среднего Урала должны начаться летние состязания вузовских команд со всего мира. 246 комплектов медалей разыграют в 18 видах спорта. Вместе с пуском часов в историческом центре города презентовали талисманы будущих соревнований, придуманные студентами-дизайнерами.

➔ СТОП-КАДР



Екатеринбургу передали 57 автобусов, работающих на газомоторном топливе. Все машины зеленого цвета, в каждой установлен кондиционер. Для людей с ограниченными возможностями здоровья в салоне предусмотрено место для собаки-поводыря, а также кнопка вызова, если инвалиду нужно помочь выйти. До конца года в автобусах появятся устройства для бесконтактной оплаты проезда. Новый транспорт, по замыслу властей, должен разгрузить наиболее востребованные маршруты города.

Без паники

В Челябинске наградят горожан, помогавших ликвидировать последствия взрыва в больнице

ПРИЗНАНИЕ

✍ Михаил Пинкус, Челябинск

Власти южноуральской столицы решили наградить горожан, принимавших активное участие в ликвидации последствий взрыва кислорода на ковидной базе в ГКБ № 2. Поручение составить списки общественников и волонтеров дала градоначальница Наталья Котова.

— Почетными грамотами и благодарностями будут отмечены медики, студенты, спортсмены и сотрудники спорткомплекса имени

Елесиной, которые помогали выносить пациентов из здания больницы. А кроме того, сотрудники общественных организаций, управляющих и строительных компаний, проводившие ремонт в пострадавших от взрыва зданиях больницы и жилого дома, — сообщили в пресс-службе мэрии.

Горбольница № 2 расположена на территории студенческого городка Южноуральского госуниверситета в Центральном районе Челябинска. В субботу 31 октября корпуса вуза трянуло, как при падении челябинского метеорита в 2013 году. Однако причина оказалась

вполне земная. В помещении криостанции из-за аварийного состояния электрооборудования возникло короткое замыкание, начался пожар, а затем стали взрываться баллоны с кислородом.

— Творилось что-то невообразимое! — рассказали «РГ» очевидцы ЧП. — Людей эвакуировали на носилках, каталках, выводили под руки, рассаживали в подехавшие автобусы и машины скорой помощи. Паники, вроде, не наблюдалось, но было страшно!

От взрыва пострадало здание больницы и ближайшего жилого дома на проспекте Ленина, 82а, где ударной волной выбило все окна и начался пожар на балконах. Ущерб превысил 11 миллионов рублей. В Челябинске объявили режим ЧС.

Сегодня в доме заменили 55 поврежденных оконных блоков, идет ремонт в четырех квартирах. Фасад очищают от нагара. В больнице, где благодаря помощи студенческих отрядов удалось в течение нескольких часов восстановить тепловой контур, также завершается замена выбитых окон. По словам вице-мэра по городскому хозяйству Александра Астахова, ремонтные работы должны закончиться к концу недели.

— Необходимо найти всех, кто помогал в ликвидации последствий чрезвычайной ситуации, — отметила Наталья Котова. — За отвагу и неравнодушие мы обязательно наградим этих людей.



Людей эвакуировали на носилках, выводили под руки.

В УрФО новый полпред

НАЗНАЧЕНИЕ

В Уральский федеральный округ назначен новый полномочный представитель президента РФ. Эту должность согласно указу Владимира Путина будет занимать Владимир Якушев.

Новый полпред сразу опубликовал видеообращение к

жителям округа, где рассказал о планах работы на новом посту. Среди приоритетов — вопросы социально-экономического развития регионов, входящих в УрФО, повышения доходов населения и борьба с коронавирусной инфекцией.

Светлана Добрынина,
УрФО



Владимир Якушев более десяти лет возглавлял Тюменскую область.

➔ СПРАВКА «РГ»

Владимир Якушев родился в 1968 году, по образованию он юрист. С 2005-го по 2018 год был губернатором Тюменской области, затем возглавлял Министерство строительства и ЖКХ РФ.

10 000 шагов за голос

ИНИЦИАТИВА

Выборы директора департамента спорта правительства Югры превратились не только в состязание претендентов на должность, но и в спортивное соревнование между жителями. Так, за понравившегося кандидата по условиям выборов можно отдать и несколько голосов, но при этом за каждый дополнительный необходимо пройти 10 тысяч шагов. Шаги считает мобильное приложение «Горожанин», обмануть его невозможно: отшагал — проголосовал.

Конечно, сначала кандидаты прошли строгий отбор и представили программы, выступили перед профессиональным сообществом — именитыми спортсменами, тренерами, руководителями спортивных организаций, известными общественниками и т.д. До этого этапа в Югре добрались 12 претендентов. Среди них победители мировых первенств, преподаватели, тренеры, руководители крупных спортивных центров. Затем кандидатам предстояли дебаты на телевидении.

К слову, в их программах довольно много стоящих предложений, причем некоторые вполне можно использовать по всей стране. Вот, например, одна из идей: при проектировании и монтаже спортивных

детских площадок обязательно предусмотреть возможность установки тренажеров и малых игровых форм для людей с ограниченными возможностями здоровья. А другой кандидат придумал, как устранить нехватку тренеров-преподавателей в селах: по аналогии с программой «Земский доктор» запустить проект «Сельский тренер».

Прозвучало и очень интересное предложение создать специальную онлайн-платформу «Будущие чемпионы», на которой любой учитель физкультуры или тренер из отдаленного села сможет разместить данные и спортивные результаты талантливого воспитанника. Возможно, где-то в глубинке мальчик 8–10 лет подтягивается 40–50 раз или девочка 10 лет, опережая сверстников, занимается на уровне старшеклассников, но об этом никто не знает. Благодаря единой платформе тренеры получат возможность вовремя разглядеть будущих спортивных звезд.

Итоги голосования за самых достойных спортивных чиновников объявят 11 ноября. На заключительном этапе с лидерами предвыборной гонки встретится глава Югры Наталья Комарова для финального собеседования и утверждения кандидатуры.

Елена Мационг, Югра

➔ КСТАТИ

Всех руководителей социального блока правительства Югры выбирают всенародным голосованием с 2012 года. Эта процедура стала источником инициатив, направленных на развитие социальной сферы региона.

20

УРАЛ



Голубая мечта
Более 170 домов в уральском поселке Атиг подключили к газу

СВЫШЕ 500 жителей Атига теперь могут забыть о печном отоплении. В поселке запущена вторая очередь распределительного газопровода. Пару лет назад соседи с четырех улиц объединились в кооператив и оплатили разработку проекта. На подведение сетей к домам из бюджета выделили более 12 миллионов рублей. Пенсионеры, малообеспеченные и многодетные члены кооператива получают компенсацию расходов в 70 тысяч рублей.

Вид с Горы

Сельские жители замечают все недочеты в выполнении социальных программ

ТЕРРИТОРИЯ

✍ Светлана Добрынина,
Свердловская область

Известная присказка: «На Урале три дыры—Шалья, Гари, Таборы» недавно стала поводом для горячих споров. Вот уже пять лет отдаленный Шалинский район числится среди лидеров региона по социальному развитию. Официальные показатели достойные, и вроде бы все: Шалья больше не дыра. Но, как только в «Российской газете» появился материал с таким заголовком, в редакцию через соцсети обратился местный житель молодой фермер из села Платоново Сергей Ступаков и с ходу перечислил до десятка прорех в реализации социальных проектов.

Мужики обсудили

На статью о родных краях, по словам Сергея, он наткнулся в обеденный перерыв, когда с товарищами из села Гора просматривал «Российскую газету». Традиция для времени гаджетов, скажем прямо, необычная, но в селе до сих пор ценят печатное слово. Материал в «РГ» о том, как Шалинский район в последние годы на глазах превратился из «дыры в картинку», задела за живое. Тут же обсудили все проблемы здешних мест. Слово за слово, и Сергей решил пригласить автора текста журналиста «Областной газеты» Станислава Мищенко и корреспондента «РГ» посмотреть на ситуацию с высоты Горы.

Село названо в соответствии с географическим статусом: оно расположено в предгорьях Уральского хребта, даже поля распаханы на крутых склонах и из-за выпавшего снега смотрятся как элитные горнолыжные спуски. Несмотря на термин «глубинка», Гора и Платоново в последние годы частенько фигурируют в сводках реализации нацпроектов, причем как с плюсом, так и с минусом.

Сегодня в Горе самый значимый объект—детский сад. Еще в начале двухтысячных под него отделили колхозную контору, чтобы разместить под присмотром воспитателей всех дошколят. О строительстве нового здания ходатайствовали всем селом, попали в президентский проект. Из федерального бюджета на возведение двух дошкольных учреждений в шалинских селах выделили 36 миллионов рублей. Конкурс традиционно выиграла компания, заявившая наименьшую, на шесть миллионов, стоимость. Но к намеченному сроку в центре Горы стояла только пустая коробочка. В ситуацию вмешался Общероссийский народный фронт, свою проверку начала прокуратура. Оказалось, для сдачи объекта необходимо еще 18 миллионов рублей. По просьбе районной администрации область выделила деньги. Еще год строительного марш-броска—и в Горе открыли-таки новый детский сад.

— Блаженство. Другого слова не могу подобрать для описания тех



Новую школу в Платонове возвели стремительно—буквально за год.

чувств, которые переполняли, когда мы начали работать в новом здании, — призналась «РГ» заведующая детским учреждением Лидия Оберюхтина. — Плохо только, что детишек у нас с каждым годом все меньше. Садик рассчитан на 60 мест, а ребят чуть больше полсотни. Молодежь уезжает.

— А уезжает потому, что для полноценной жизни молодой семье нужен не только детский сад, — уверен Сергей Ступаков.

Сбежала из ФАП

В подтверждение своих слов фермер показал нам сельский ФАП. Невзрачная деревянная избушка, расположенная как раз напротив шикарного детского сада, и впрямь выглядит неприветливо. К тому же встретила нас в ней только уборщица, драившая с хлоркой коридор и пустые кабинеты. Несколько месяцев назад фельдшер собрала чемоданы и уехала.

— Сбежала, — уточнили местные жители.

Якобы за доктором лично на машине приехал глава другого района, помог уложить пожитки — и прощай, Гора. Глава администрации Шалинского городского округа Алексей Богатырев неприятный факт подтвердил:

— В прошлом году в село из Ростовской области приехала фельдшер. Сама уроженка Алапаевского района. Стала работать, главный врач ходатайствовал о выделении жилищного сертификата. Но не прижилась и уволилась. Причины? Думаю, не устроила зарплата — обещали больше. Сейчас в ФАПе ведет прием фельдшер из соседнего поселения. В нерабочее время вызыва-



Сергей Ступаков разводит руками: раздельный сбор мусора — это отлично. Но почему контейнеры купаются в грязи?

ем «скорую» — благо, ближайшая общеврачебная практика и отделение службы скорой помощи в Шамарах, в пяти километрах от Горы.

Чтобы «скорая» не спотыкалась об ухабы и ямы, улицу, ведущую к ФАПу, нынешним летом заасфальтировали. Сельчане, любящие пешие прогулки, благодарны за чистую обувь, а местные автомобилисты ворчат: на свежее уложенном асфальте уже появились ямы, и не факт, что по весне новая дорога не растает вслед за снегом.

— В любом селе к каждой мелочи — особое внимание. Появившийся ухаживать невозможно заваливать красивым отчетом о проделанной работе. И построенный

детский сад или новый стадион не заменят доктора. Полумеры всегда вызывают вопросы, — говорит Сергей Ступаков.

Чтобы мы поняли, о чем речь, фермер показывает самый передовой объект последнего времени — пункт сбора мусора на окраине Платонова.

— Вроде все отлично. Для села в новинку даже сама возможность сбора и вывоза мусора. До сих пор его сжигали в печах или выбрасывали за околицу. А сейчас — закрытая от ветра площадка, пластиковые контейнеры на колесиках. Но при этом баки стоят не на площадке, а рядом, на обочине, в яме, в грязи! — разводит руками Сергей.

Желая выяснить, в чем причина, фермер обратился к региональному оператору по сбору отходов. Оказалось, делать все по уму мешает... граница. Оператор отвечает только за контейнерную площадку, ее и заасфальтировал, а метр земли до дороги — уже территория муниципалитета. Он и должен позаботиться о благоустройстве. Пока идут препирательства, баки купаются в грязи.

Чужой беды нет

Деревенскими жителями молодая семья Ступаковых стала относительно недавно. Еще десять лет назад горожанин Сергей получил специальность агронома в аграрном университете и впервые приехал в здешние края. Сразу понял: моя земля — и обосновался в деревне Платоново. Дом поставил на крутом берегу реки Сылвы: все село как на ладони. На фоне уральского пейзажа красуется трактор — главный помощник в фермерском деле. А дело по сельским меркам Сергей затеял чудное и рискованное — промышленное выращивание чеснока. Его плантации — единственные на Среднем Урале. Задел тот факт, что все российские магазины завалены китайскими корешками сомнительной ядрености и полезности. Высадил на пяти гектарах луковицы отечественного сорта, а потом сообразил: без помощи односельчан урожай никогда не собрать — слишком много ручного труда. Так, в ежедневных заботах, оценил отзывчивость земляков. А заодно и проникся местными проблемами: где-то на улицах нет света, к дому невозможно подъехать по грунтовке.

Платоново — село особое, основано староверами в конце тридцатых годов прошлого века. Традиция заботиться о том месте, где живешь, здесь, кажется, витает в воздухе. В 60-е годы жители сами построили для детей деревянную школу. Простояв полвека, здание одряхлело настолько, что было признано опасным для жизни. Замена ему появилась стремительно — буквально за год возвели новую школу, нешаблонную и яркую. Но уже не самостроем, а по госпрограмме. Вскоре рядом по просьбе платоновцев оборудовали игровую площадку со скамейками-качелями, недавно открыли стадион, где можно заниматься и футболом, и волейболом. Роскошь, доступная не каждому горожанину.

Правда, на город сельчане не особо оглядываются, ценят подаренное природой. Недалеко от околицы есть родник — источник, считающийся святым. Обустроен так, что диву даешься: подходы-лесенки выложены камнем, на ограде — ковшики для тех, кто хочет зачерпнуть воды, и ведра — для желающих облить с головой. Кабинки для переодевания — рядом. А поблизости, на берегу Сылвы, площадка для шашлыков со скамейками, костровищем и мангалом. И вид — ошеломляющий.



Спасибо за жизнь
Уральским врачам из красной зоны передали сладкие подарки

ВОЛОНТЕРЫ движения «Мы вместе» вручили докторам, лечащим пациентов с коронавирусом, более 300 тортов. Свыше половины сладких презентов досталось екатеринбургским медикам, остальные отправились в больницы региона — в Серов, Ирбит, Краснотурьинск. Передавая подарки, добровольцы скандировали «Спасибо врачам!». Региональный волонтерский штаб создан 18 марта 2020 года. Активисты выполнили свыше 64 тысяч заявок.

COVID-19: инструкция на каждый день

Если вы столкнулись с коронавирусом

ЗДОРОВЬЕ

Ольга Штейн,
Свердловская область

На Среднем Урале ежедневно выявляют около 290 новых случаев коронавируса. Жители бомбардируют звонками поликлиники, линии Роспотребнадзора и службу скорой помощи: хотят узнать, что делать, если заболело горло, случился контакт с ковид-положительным или тест в частной лаборатории показал наличие вируса. «РГ» вместе с управлением Роспотребнадзора, оперштабом по коронавирусу, минздравом и ТФОМС подготовила памятку, как действовать в той или иной ситуации.

1 Я контактировал с человеком, у которого подтвердился коронавирус.

Что делать. Будьте дома до получения отрицательного результата тестирования. С вами свяжутся медработник и специалист Роспотребнадзора. Анализ возьмут на 8–10-й день с момента последнего контакта с заболевшим, при симптомах ОРВИ — незамедлительно. Ждите постановления об изоляции, меднаблюдении и лабораторном обследовании. Больничный оформят по постановлению.

Что делать не нужно. Вызывать скорую без симптомов коронавируса. Самостоятельно принимать решение о диагностике и лечении.

Куда звонить. Если с контактным не связывается медработник, звоните в поликлинику по месту жительства. Телефоны медучреждений выложены на сайте «екатеринбург.рф/жителям/здоровье/медучреждения».

Если в поликлинике не отвечают, обращайтесь на горячую линию горздрава Екатеринбурга (204-76-76), а также минздрава Свердловской области (8-800-100-01-53). Если не выдают постановление Роспотребнадзора, следует обратиться по телефону 374-13-79 либо воспользоваться сервисом «Прием обращений граждан» на сайте www.66.rospotrebнадzor.ru.

2 Я контактный второго уровня — живу в одной квартире с человеком, который общался с заболевшим.

Что делать. Соблюдайте меры предосторожности в общественных местах. При появлении симптомов ОРВИ у контактного родственника постарайтесь изолировать его в отдельной комнате, носите маску при уходе за больным, чаще делайте влажную уборку, дезинфицируйте предметы общего пользования. Обратитесь за медицинской помощью.

Что делать не нужно. Принимать противовирусные препараты без назначения врача. Сразу же обследоваться на COVID-19.

3 Тест в частной лаборатории дал положительный результат. Мне сказали: сообщат в Роспотребнадзор и со мной свяжутся. Никто не звонил и не приходил.

Что делать. Оставаться дома. Свяжитесь с поликлиникой по месту жительства или с управлением Роспотребнадзора.

Что делать не нужно. Идти в поликлинику лично. Заниматься самолечением.

4 Поднялась температура. Контакт с больными коронавирусом вроде не было, но кто знает...

Что делать. Вызвать врача из поликлиники на дом, обратившись в службу неотложной помощи по месту жительства.



Что делать не нужно. Вызывать скорую помощь, если нет угрозы жизни. Необходимо дождаться врача неотложки.

5 Не могу дозвониться до поликлиники.

Что делать. Оставаться дома и продолжать дозваниваться. Кроме того, можно обратиться на горячие линии управления здравоохранения Екатеринбурга, областного минздрава. Никто не отменял и гарантии территориальной программы оказания гражданам бесплатной медицинской помощи. Если вам объективно нужна помощь, а дозвониться до врача не получается более суток, обращайтесь в свою страховую компанию.

6 Дозвонился в поликлинику, сказали прийти на прием. Я боюсь: вдруг в очереди окажется больной коронавирусом.

Приглашение в поликлинику пациента с симптомами ОРВИ при отсутствии высокой температуры не является нарушением: потоки больных и здоровых пациентов, как правило, разделены. Однако в оперштабе уверяют: человека с признаками респираторного заболевания приходить в поликлинику не просят. В остальных случаях можно воспользоваться онлайн-консультацией или посетить специалиста, соблюдая меры предосторожности.

7 Жду скорую уже десять часов. Может, вызвать такси и приехать самому?

Скорую нужно вызывать при ситуации, угрожающей жизни. В остальных случаях звоните в службу неотложной помощи.

Самостоятельное перемещение пациентов с подозрением на COVID-19 может привести к распространению вируса.

8 Переношу коронавирус в легкой форме, третью неделю лечусь дома. Вчера стало хуже: температура поползла вверх, слабость, небольшая одышка.

Что делать. Не паниковать: вы столкнулись с развитием болезни, это нормально. Оцените состояние и вызывайте врача на дом. Если есть угроза жизни, звоните в скорую.

Что делать не нужно. Идти в больницу самостоятельно. Заниматься самолечением.

9 Я контактный, у меня взяли тест две недели назад, но результата до сих пор не знаю.

Компьютерную томографию проводят, если температура выше 38 градусов держится на протяжении трех и более дней.

Так бывает. Результат сообщат в поликлинике по месту жительства. До этого момента соблюдайте режим самоизоляции.

10 Медработник отслеживает состояние моего здоровья через мессенджер, без осмотра. Насколько это законно и эффективно?

При легком и бессимптомном течении болезни подобное допустимо. При ухудшении самочувствия лечащий врач может изменить тактику лечения и медсопровождения.

11 Пациентам со схожими симптомами и течением болезни выписывают разные препараты. Почему?

Существуют временные методические рекомендации Минздрава РФ. Сейчас специалисты работают уже с девятой версией документа. В «Рекомендациях...» указаны подходы к диагностике и лечению коронавируса, основания для госпитализации, перечень препаратов. Главное слово остается за врачом: он видит вас, понимает состояние, учитывает возраст, вес, сопутствующие заболевания. Нет ничего удивительного, что у двух «одинаковых» людей терапия отличается.

12 Кому положена реабилитация после перенесенного коронавируса? Я хочу пройти курс, но мне отказывают.

Реабилитация назначается, как правило, тем, кто перенес болезнь в тяжелой форме и имеет сопутствующие заболевания. Если вы считаете, что вам нужно такое лечение, обсудите вопрос с лечащим врачом или руководством медучреждения.

13 Какие лекарства и кому положены при лечении дома?

При лечении коронавируса на дому человек может рассчитывать на бесплатные препараты: их закупают за счет средств системы ОМС. Тариф на такое лечение — 8–10,5 тысячи рублей, он включает противовирусные препараты, интерфероны, антибиотики. При показаниях — жаропонижающее, антикоагулянт и т. п. Препараты выдает лечащий врач. Если вам отказывают в лекарствах, обращайтесь в страховую компанию.

НА ЗАМЕТКУ

Дополнительные телефоны управления Роспотребнадзора по Свердловской области:

Орджоникидзевский район Екатеринбурга	(343) 307-33-92
Железнодорожный район Екатеринбурга	
Березовский Верхняя Пышма	
Кировский район Екатеринбурга	(343) 350-21-64,
Октябрьский район Екатеринбурга	(343) 374-16-59
Ленинский район Екатеринбурга	8-952-142-91-51
Верх-Исетский район Екатеринбурга	(в выходные)
Чкаловский район Екатеринбурга	(343) 266-55-21
Полевской Сысертский район	(343) 266-55-15
Алапаевск Алапаевский район	(34346) 3-18-66
Режевской район Артемовский район	(34346) 3-20-69
Асбест Белоярский район	8-902-260-30-13
	(34365) 2-48-18
Ирбит Ирбитский район Слободо-Туринский район	(34355) 6-36-45,
Тавдинский район Таборинский район Туринский район	(34360) 5-34-87
Каменск-Уральский Каменский район	(3439) 36-43-84,
Суходоложский район Богдановичский район	(3439) 37-87-08,
	(3439) 36-48-22
Качканар Кушва Красноуральск Нижняя Тура	(34344) 2-60-03,
	(734341) 6-35-21
Красноуральск Красноуральский район	(34394) 7-59-43,
Аргинский район Ачитский район	(34394) 7-59-40
Нижний Тагил Горноуральский ГО Верхнесалдинский район	8-912-689-91-27
Нижняя Салда Кировград Невьянский район	
Первоуральск Ревда Шалинский район Нижнесергинский район	8-800-222-45-60,
	(3439) 24-51-17
Североуральск Ивдель Краснотурьинск Карпинск	(34380) 2-34-56
	(34384) 6-30-61
	(34384) 6-48-41
Серов Серовский район	8-908-900-39-77
Гаринский район Верхотурский район Новолялинский район	8-952-734-02-10
	8-908-913-00-79
Талицкий район Байкаловский район	(34371) 2-18-98,
Тугулымский район Камышлов Камышловский район	(34375) 2-05-80
Пышминский район	

22

УРАЛ



Со «Спартак» на равных
ФК «Урал» сыграл вничью с одним
из лидеров чемпионата России

МОСКОВСКИЙ «Спартак» в гостевом матче сыграл вничью 2:2 с «Уралом». В составе москвичей дубль оформил Александр Соболев. У хозяев первый гол пробил головой специалист по «красно-белым» Павел Погребняк, недавно вернувшийся в команду, второй после перерыва — Рафал Аугустыняк. Проведя 14 матчей чемпионата Российской премьер-лиги, «Спартак» занимает третье место в турнирной таблице, «Урал» — 11-е.

«Минерва» надоумила

Зачем тюменцы скупают машинки и чемоданы



ВАЛЕРИЙ ВЯЧКОВ

УВЛЕЧЕНИЯ

Ирина Никитина, Тюмень

Сколько человек живет на земле, столько и собирает. Рога и копыта, камни и ракушки — в далеком прошлом. А в недалеком, вон за тем историческим перекрестком, — монеты, марки, спичечные коробки, пуговицы, открытки, календарики, ручки, свечки, автографы — у кого на что хватает денег. Первый в мире документально подтвержденный коллекционер — римский наместник провинции Сицилия Гай Веррен, живший в первом веке до нашей эры, — сумел скопить немало статуэток, шедевральных изделий из слоновой кости, ювелирных украшений. Правда, обдирая жителей. Наши герои к своим коллекциям пришли почти случайно и не обманули никого из соплеменников.

Самым знатным собранием миниатюрных машинок масштаба 1:36 и 1:43 в Тюмени владеет искусствовед, профессор ТюмГУ Александр Ярков. В стеллажах по периметру комнаты в его квартире хранится 332 экземпляра. В приоритете иностранные образцы до 1940 года, а также советские авто. К современным четырехколесным Александр Павлович страсти не питает.

— Увлекался почти 50 лет назад, когда вернулся из Чехословакии с мини-копией машинки конца XIX века, — рассказывает Ярков. — Кстати, самые редкие привозил из одного и того же магазинчика в Германии. А последнюю модель преподнесли друзья из Ишимского землячества. Это «Жигули» седьмой модели.

Если раньше профессор демонстрировал свои богатства только избранным, то теперь соглашается на авторские выставки. Они уже прошли в областном центре, поселках Богандинский и Винзили. После пандемии у Александра Павловича есть договоренность свозить копии машин, на которых осваивали Тюменский Север, в музейный

комплекс имени Шемановского в Салехард. А пока отдает образцы «повторки» любопытному внуку — пусть играет и изучает. Кстати, Ярков питает слабость и к ковбойским шляпам стетсон.

У руководителя клуба «Дусины сказки» Оксаны Климеровой несколько коллекций: открытки, платки, мебель, чемоданы, чайники. И все на вдохновляющую советскую тематику. Больше всего кухонной утвари: с 2012 года Оксана собрала 70 «носатых», начав с чайника-ежевички, который купила, отселившись от родителей в

Швейные машинки появлялись в квартире сами собой: в виде подвесок, брошей, магнитов, игольниц

статусе студентки. Самый дорогой во всех смыслах — от мамы (отдать за малютку 12 тысяч рублей — не шутка), красивый — от друзей, за самым большим (на три литра) летала на измайловский блошиный рынок в Москву.

Если для чайников Климерова отвела лучшие полки, то 20 объемных советских чемоданов, произведенных в артелях Тюмени и Екатеринбурга в середине прошлого века, перенесла на балкон. Первый — фанерный, с пестрой расцветкой внутри — достался от бабушки. В Тюмени именно Климерова ввела моду ходить на ярмарки мастеров с такой переноской — сложил аккуратно рукодельные вещи, и порядок.

— Очень скоро коллекционирование стало для меня навязчивой идеей и даже отняло свободу, по-

Китайским ширпотребом Александр Ярков не увлекается, но, если уж такая машинка попала в руки, обязательно доведет ее до кондиционного состояния.

этому покупать перестала — теперь только принимаю в дар, — замечает Оксана.

Такого же мнения придерживается руководитель квилт-клуба «Сибирская палитра» Анна Глазнова: специально швейные машинки лоскутница никогда не приобретала, они появлялись в квартире сами собой. Три десятка экземпляров (современные профессиональные; когда-то работающие советские детские; довоенные; в виде подвесок, брошей, магнитов, игольниц, музыкальных шкатулок, брелоков) с трудом умещаются на балконе и в домашней мастерской. «Минерва», «Тула», «Зингер»... Что за названия! Просто песня для понимающего человека. Достойное место в коллекции занял аппарат в деревянном кофре со шпулькой-ракетой — его за символическую плату отдала попутчица в маршрутке. Этот старый-престарый «Зингер» помог ее семье выжить в войну: выменянный на мешок картошки, исправно обшивал соседок.

А другая тюменская мастерица Людмила Шатохина собирает... кованные гвозди. Началось все с поездки в село Дубровное в Свердловской области, где в одном из заброшенных домов Людмила Николаевна обнаружила железа на пять килограммов. А гвоздь коллекции (какой каламбур получился!) — старый 20-сантиметровый железно-дорожный костыль для скрепления рельсов и деревянных шпал — отыскала в Тюмени.

В коронавирусную весну Шатохина нашла применение тяжелым сокровищам: она вымачивает их в дождевой воде, а затем закрепляет получившейся жидкостью принты на ткани. Никаких химикатов! Результат превосходный — настроенные отлично!

Доверчивый платит дважды

КРИМИНАЛ

Челябинские полицейские задержали в Москве мошенников, выманивших более 800 тысяч рублей у доверчивой жительницы Южного Урала. Ранее она обращалась за помощью к экстрасенсу. И, как выяснилось, после знакомства с «потусторонними силами» попала в электронную базу данных клиентов, прибегавших к услугам ясно-видящих. Ею-то и воспользовались аферисты.

Как пояснила в полиции пострадавшая, 69-летняя жительница Копейска, неизвестный сообщил по телефону о положенной ей компенсации от государства, поскольку экстрасенс, с которым она общалась, оказался шарлатаном и находится под следствием.

Под предлогом выполнения некоторых формальностей: необходимости застраховать счет, куда перечислят компенсацию, оплатить комиссию и саму операцию по перечисле-

нию денег — проходимцы убедили потерпевшую совершить несколько крупных переводов. Однако никакой компенсации вслед за этим, как водится, не последовало.

Проследив всю цепочку движения денег, оперативники вычислили подозреваемых. Ими оказались 34-летний и 31-летний жители Москвы, один из которых ранее оказывал услуги экстрасенса по Интернету и использовал базу данных клиентов для новой мошеннической схемы. В ходе обыска у задержанных изъяты множество сим-карт, мобильных телефонов, банковских карт и несколько компьютеров.

Теперь за мошенничество в крупном размере аферистам грозит до шести лет лишения свободы. В полиции просят отозваться всех, кого попытались обмануть подобным способом, позвонив по телефону (351) 268-85-45. Конфиденциальность гарантируется.

Михаил Пинкус,
Челябинск

Не мешайте лебедям!

ЭКОЛОГИЯ

Специалисты минэкологии Челябинской области просят жителей не спешить «спасать» лебедей, по какой-либо причине задержавшихся на местных озерах.

— Лебеди спокойно выдерживают низкие температуры, — пояснили в ведомстве. — А их пребывание на водоемах даже в зимний период безопасно, если, конечно, у птиц не присутствуют явные признаки повреждения. Лебеди сами понимают, когда им лучше отправиться в теплые края, и могут находиться у нас до конца ноября. На некоторых озерах Челябинской области даже зимой остаются незамерзающие участки с необходимой кормо-

вой базой. Кроме того, пернатые выбирают водоем в качестве временного места обитания во время дальнего путешествия.

Неулетевших лебедей заметили вблизи нескольких населенных пунктов региона — на реке Юрюзань у поселка Александровка в Кусинском районе и на озере Малый Кременкуль. После обращений местных жителей на водоемы выехали сотрудники отдела федерального государственного надзора, на месте оценив ситуацию и проверив физическое состояние птиц. Повреждений крыльев и каких-либо других травм специалисты не обнаружили.

Михаил Пинкус,
Челябинская область

ФОТОФАКТ



Движущийся арт-объект будет курсировать по улицам Екатеринбурга — творческая молодежь разрисовала один из троллейбусов. За кисточки взялись будущие художники, музыканты, хореографы и даже актеры. Непослушный кот, танцующая балерина, музыкальные инструменты — 50 авторских работ объединили в одно необычное полотно. Свой вклад в общее дело внесли и журналисты.